

REDACȚIA

ARAD, STR. AULICH (ADAM)

ABONAMENTUL

Pentru Austro-Ungaria:
pe 1 an fl. 10; pe 1/2
an fl. 5; pe 1/4 de an
fl. 2-50; pe 1 lună fl. 1.

Nr-ii de Duminică pe
an fl. 1.50.

Pentru România și străinătate:
pe an 40 franci.

Manuscripte nu se inapoiază.

ADMINISTRAȚIA

ARAD, STR. AULICH (ADAM)

INSERTIUNILE:

ae și șir garmond: prima-dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sînt a se plăti
înainte.

Scrisori nefrancate nu se
primesc.

TRIBUNA POPORULUI

Archiereii nostri.

Să sperăm, că în fața primejdiilor de tot felul ce ne amenință, și după apelul ce li-se va face, Românii din toate părțile se vor grăbi să-și îndeplinească datoria națională și să dea expresie solidarității de care trebuie să se sfarme ori-ce val dușmănos.

Atâta nu este însă destul pentru a zice că nația întreagă și-a făcut datoria. Trebuie să între în foc și prelații, cari dacă sunt „păstorii turmei cuvântătoare” și singurii cari au cuvânt în corpurile legislative, trebuie să fie și cei dintâi cari să-și ridice vocea întru apărarea națiunii și a bisericii.

Să ia pildă dela Sași, cari și ei nu s'au mulțumit să protesteze numai în consiliul comunal, prin intruniri electorale și prin reprezentanții din Dietă, dar' au protestat și prin consistorul bisericesc, trimițând ministrului încă la 20 Noembrie o adresă, prin care arată toate primejdiile ce rezultă pentru naționalități din noul proiect maghiarizator și zic între altele:

„Lupta inevitabilă în „societate”, care la noi este constituită mai ales după naționalitate, și care nu se va învoi cu scurtarea drepturilor sale firești la numele atât de famiile, cât și de localitate natală, s'a dovedit întotdeauna, că amărăște comunicațiunea reciprocă și slăbește iubirea de patrie comună, dar' tot așa s'a dovedit și că e fără prospecte pentru aceia, cari au încercat așa zicând a supune voinței lor însăși legea naturii.”

„Acest proiect, poate că mai mult decât la timpul seu proiectele de legi „bisericești” au atârnat în cercuri largi spiritele, a vădit sentimente de natura cea mai fină și nobilă și a provocat un contrast, care nu-i poate fi indiferent nici lucrării interne a bisericii și la care a indigeta de pe acum ea și-a considerat de datoria sa.”

Insistă cu deosebire asupra art. de lege 43 și 44 din 1868, ca legi fundamentale, pe cari numai în timpul cel mai nou au început a le înțelege și așa, că (neamul) rassa conducătoare să devină singură stăpânitoare, și cel-ce ar voi să aibă egale drepturi cu ea, ar avea să-și jertfească caracterul sau național firesc de până acum, cele mai scumpe amintiri și să se asimileze și în limbă.”

Intreaga această adresă e publicată în „Tageblatt” dela 11 c. și e subscrisă de episcopul sas Dr. Fr. Müller și secretarul consistorului Carol Fritsch.

Intrebăm acum: episcopatele române făcut-au ceva?

O asemenea adresă desigur n'au făcut căci dacă s'ar fi făcut, ar fi transpirat ceva în public.

Este însă un mijloc de reparațiune: să iee poziție în Casa magnaților, unde toți episcopii români sunt membri, — ceea-ce credem, că vor și face.

Nu mai puțin le incumbă datoria prin oamenii și prin organele de cari dispun, să dea tot concursul lor laicilor, cari deși întrun chip mai mi-

litant, dar' luptă pentru aceeași cauză care trebuie să-i însuflețească în primul rînd pe prelați.

În momentele grele pe cari le străbatem, ar fi un fapt înălțător când Românii toți s'ar manifesta și nu am înțelege de ce adevă unele fețe bisericesti s'ar da de-o parte când e vorba să se apere temelile celor două biserici române! Pentru-că peste cine ar mai păstori prelații, când încetul cu încetul prin diferite uneltiri, guvernul distruge în poporul român și sentimentul religios și istoria sfântă ce ne leagă de vetrele noastre?

Credem, că a sosit momentul în care prelații nostri să mai iasă din rezerva lor... diplomatică, căci guvernul în mod cât se poate de clar le dă a înțelege, că în lupta ce a început-o pentru maghiarizare, nu se va opri nici de biserici, ci va trece peste ele.

Dovadă e „Nemzet” care chiar acum scrie:

„... nisuița noastră se îndreaptă chiar într'acolo, ca ritul religios să nu fie piedică maghiarizării nici în bisericile de rit grecesc!”

Eată un memento care, ne place a crede, nu va rămâne fără efect asupra prelaților români.

Cel puțin „Unirea” vorbind despre necesitatea de a protesta contra maghiarizării, scrie:

„Lupta e declarată... Locul nostru e în jurul archiereilor noștri. Cei lași să se dea în lături... Să ducem la învingere dreptul peste forță!”

Urma-va însă și apelul archiereilor, pentru-ca obștea să aibă cazul rar de a se grupa în jurul lor — la luptă?

Au mai lăsat ceva. Se știe că la întemeierea ziarului nostru presa maghiară scria că suntem organ al... dlui D. Sturdza, deși la guvern era dl Aurelian. Mai zilele trecute au spus că dl Sturdza a trimis pe dl Sihleanu să... ne cumpere — deși dacă eram deja ai guvernului, nu înțelegem că ce nevoie mai era să fim cumpărați încă odată!...

Că ce basă aveau toate aceste scrise ale ziarelor ungurești, se poate judeca din următoarele: „Budapesti Hirlap” (dela 12 c.) scrie acum că „nu de mult s'a aflat că un trimis al guvernului român a voit să cumpere foaia aceasta („Tribuna Poporului”). Poate că a și cumpărat-o deja”...

Va să zică tot ce se scria până acum de însăși foile maghiare, vor recunoaște și ele, erau simple scornituri, calomnii nerușinate.

Ear' că în privința politică ce bună credință au ziarele ungurești, se poate judeca și din faptul, că pe dl Sturdza îl presintă cap al irredentei române care ne-a pus la cale și pe noi și pe cei dela „Tribuna”, pe când unele ziare române îl presintau ca... „trădător” al cauzei române.

Unde-i adevărul?

Pentru-că a fi în același timp și cap al irredentei române și „trădător” al cauzei române, hotărît că nu se poate.

Cele de mai sus le scrie ziarul unguresc reproducând din articolul nostru de Sâmbătă, („Vremea s'a împlinit!” și amintind și

de poesia „La luptă, — care de altfel toate ar fi scrise pentru a îndemna pe Români să proclame marea împărăție daco-română, căci guvernului îi trebuie negreșit irredentiști, altfel cum i s'ar vota... fondul de dispoziție?!”...

Austria sub absolutism. Progresiștii germani au adresat un apel către Germanii din Austria, aducându-le la cunoștință că partidele germane opoziționale s'au unit pentru a duce o luptă comună și speră că și reprezentanții germani ai provinciilor alpine se vor alătura lor. Pertractările cu guvernul s'au zădărnicit din cauza încăpăținării Slavilor. Așa, că parlamentarismul este de fapt suspendat și actualul guvern însemnează absolutism.

Obstrucție pretutindenea! Din dieta provincială croată vin știri, că opoziția radicală caută chipuri și moduri de introdus obstrucția și în dieta croată. David Starcevic, cunoscutul oponent deja în prima ședință a dietei (în 6 Dec.) a făcut încercări curajoase. Președintele însă l'a eschis dela ședințe pe 30 de zile!

În ședința dela 9 Dec. deputatul Potocinac a făcut o interpelare, în care a atacat cu multă vehemență pe Nemți și — Maghiari.

Rescriptele prealalte supuse deliberării dietei!... Aceasta e cea mai nouă cerere cu care opoziția croată a pășit naintea dietei lor provinciale. Până acum rescriptele ministeriale se luau de dieta simplă la cunoștință, cu exclamațiunea „trăiască Regele!” („jivio crali!”) Dar', zice opoziția acum, pentru rescriptele și dispozițiile prealalte, Banul e responsabil, deci și acestea, ca și alte acte ale Banului, au a fi supuse aprobării dietei! Așadar' fiecare dispoziție și rescript regal, precum și actul de convocare și închidere a dietei, considerându-se ca proiecte ale guvernului, să fie supuse debaterii dietei. Președintele, cere opoziția, să întrebe dieta, că ia la cunoștință rescriptul și îl îndrumă la secția respectivă.

Afacerea fiumană.

Guvernul unguresc a ajuns într'un hal dintre cele mai miserabile cu chestia fiumană. Nu-și mai găsește oameni cari să primească a-l servi, pentru-că și liberalii au demisionat toți din reprezentanță, așa că comisarul guvernial Gaál Tibor a fost silit să numească president pentru alegere pe Leonardo Domini, secretar la primărie, ear' president pentru alegerile din comunele pendente pe Derenzini, concipist la primărie... Azi mâne le vine rîndul măturătorilor de stradă, căci alți oameni nu vor să se angajeze în Fiume a servi pe Bánffy și sistemul șovinist ce el vrea să inaugureze în Fiume.

Dr. Mayländer și Luigi Ossoinac desmint și ei știrea răspândită de unele foi ungurești că s'ar fi oferit guvernului dispuși a negocia cu el pentru a se ajunge la o înțelegere. Autonomiștii nu vor să audă de nici un compromis, ci vor continua a lupta contra a ori-ce guvern unguresc care vrea să trateze cu Fiume ca-și-când ar fi pașalic, cu ori-care comitat din Ungaria.

Din Reichstagul Germaniei.

Vorbirea lui Bebel.

Incepânduse discuția asupra proiectului de lege privitor la sporirea flotei germane, și ședința dela 11 c. a Reichstagului socialistul Bebel a ținut o vorbire remarcabilă în contra militarismului. El a arătat că în cești din urmă 10 ani Germania a cheltuit pentru flotă 7 miliarde, dar' fără să fi reușit a se apropia măcar de Francezi, cari au vase de rebel imcomparabil mai multe și mai mari. Pe acest teren să nu caute deci Germania a se desvolta ci să-și reguleze înăuntru afacerile. Să canalizeze rurile, ca apele să nu sărăcească populația, să ridice școli și să facă ordine între capitaliști și muncitori, pentru-că până ce aceștia din urmă îndură mizerie, primejdia internă este mult mai mare ca cea externă.

După Bebel au luat cuvântul cancelarul Hohenlohe, ministrul de rebel Gossler și secretarul de stat Posadowsky, cari au susținut proiectul.

Acesta din urmă, pentru a face să mai scadă efectul vorbirii lui Bebel, a citit o epistolă a principelui Bismarck, care-i scrie că dacă ar fi în Reichstag, ar vota pentru proiect.

Chestia „tradării”...

Nu a „tradării” în înțelesul ridicul în care la noi Românii ardeleni îl iau îndată cetitorii de doi ani încoace, ci a tradării patriei în înțelesul fioros al cuvântului, pentru care a fost de pildă condamnat căpitanul Dreyfuss în Franca.

Cu răscolirea de nou a chestiei Dreyfuss, s'au scris multe de toate asupra acestei teme. Mai ales presa jidană căuta să dovedească „nevinovăția” căpitanului jidan. Lumea a avut ear' vre-o 2 luni o teamă emoționată, care zi de zi aducea știri noi despre „cea mai mare nedreptate a veacului” „nevinovăția” lui Dreyfuss, care „sufere în chipul cel mai fioros”, deși e „nevinovat” ca sfântul soare-jidovesc!

Au dus lucrurile până la stoarcerea unor nouă declarații parlamentare și ministeriale, cari constată liniștit și cu gravitate, că Dreyfuss e bine și cu drept osândit și pus în calisca unde e! Lumea s'a liniștit.

Unii totuși mai discută. Acum dacă vîd că nu-i încotro, se întreabă, că mărimea pedepsei oare nu e exagerată față cu faptul de care e acusat căci doară nu e așa mare pază pusă pe lucrurile a căror comunicare dușmanului, se cualifică de „tradare de patrie”...

Așa un „militar”, care se vede că încă socotește de prea aspră pedeapsa lui Dreyfuss, își dă părerea asupra chestiei cu „tradarea” peste tot, în o foaie din Pesta, zicînd între altele, că vina ce i-se atribuie lui Dreyfuss, chiar adevărată fiind, s'ar fi pedepsit în ori-care altă țară cultă, cu cel mult închisoare dela 5—10 ani, dar' nu cu o pedeapsă așa „barbară” cum Dreyfuss a fost osândit!

Ofițerii s'au alte persoane, zice el, e aproape peste putință să comită o astfel de tradare, din care să planeze asupra statului mare pericol.

Căci fortărețele, cetățile etc., se pot lua în privire aproape de ori-și-cine, ear' descrierea lor singuratică cu figurile (desemnurile) dimpreună, se pot căpăta aproape a tuturor.

obșie sancționarea, până atunci dară se poate încă protesta contra ei.

Intrunire în favorul teritorului vamal separat și a băncii naționale independente se va ține la 19 c. în Budapesta de către cetățenii partidei independentiste.

Voce protestantă contra francmasonilor. Am amintit de hotărîrea luată de status-ul catolic ardelean pentru a alunga pe francmasonii din corporațiunile conducătoare ale bisericii.

„Și de aceea ținem că e a se urma și din partea bisericii protestante ca o procedură corectă, hotărîrea status-ului romano-catolic ardelean din ultima sa adunare”

Usurari fără suflie! În comitatul Timișului a eșit la iveală un scandalos caz de cămătărie. Vre-o 900 de proprietari mici din cercul Cubinului încă mai anul trecut și-au vîndut roada anului de față la neguțătorii din comitat și din afară.

Firește, bieții economi nu s'au gândit la ce poate urma. Au dat neguțătorilor cambii subscrise și lăstate goale pentru pus în ele prețul cum va fi.

N'au avut de unde da atâtea bucate. Acum neguțătorii au umplut cambiile cu cifrele prețurilor celor mari ce bucatele au avut eștan și părăsc pe oameni pentru bani!

li împing la sapă de lemn!

Oamenii ca să scape de o ruiă totală, au făcut acum și ei o arătare contra neguțătorilor pentru cămătărie neiertată de lege peste percentele iertate!

Celții și Francezii se vor mânca unii pe alții ca tigrii și lupii. Sângele vechiului rege Capet va fi o cauză vecinic prezinte de negre trădări. Cei răi vor fi răsturnați și vor pieri prin foc. Floarea de Crin e menținută, dar' ultimile rămășițe din sângele cel vechiu vor fi vecinic în primejdie. Atunci se vor bate între ei.

„Atunci un tînăr războinic va înainta spre orașul cel mare. Va purta ca emblemă un coș și un leu. Lancea lui va fi dată de marele prinț al Orientului. Va fi ajutat în chip miraculos de poporul războinic al Franței și Belgiei, care se va uni cu poporul Parisului spre a pune capăt turburărilor, spre a împăca pe soldați și a acoperi totul cu ramuri de măslin.

„Se vor bate cu atîta glorie timp de șapte ori șapte luni, în cît întreita alianță a naștilor europene, de mare groază, cu țipete și cu lacrimi va oferi pe fiii săi ca zlog și se vor pune și ele sub scutul unor legi perfecte, drepte și iubite de toți.

„Atunci pacea va dura douăzeci și cinci de luni. În Luteția, Sena va fi înroșită de sângele unor nenumărate lupte și se va produce noui sediiuni ale unor muncitori răi.

„Atunci vor fi goniți din palatul regilor de omul cel viteaz și după aceea el va fi aclamat de Franța întreagă, de

Prin comitat au recurat la ministru să ție pe cămătari la răspundere și să-i mîntue de nemiloasa lor storcere!

Ministrul încă n'a decis. Arătarea se face zilele acestea.

Eată urmările nepriceperii poporului, care se joacă cu cambii și cu — Jidanii!

Demonstrație socialistă. Sămbătă la 11 c. cu ocazia desbaterii detaliate a proiectului de lege pentru muncitori, socialiștii pregăteau o demonstrație în fața Dietei. Ei s'au adunat în pinacotecă și cam pe la 1 oră au mers în grădina muzeului, unde așteptau sfirșitul ședinței.

Știri personale. Dl Rudolf Rotheit, reprezentantul gazetei „Lokalanzeiger“ din Berlin, a sosit în București.

Nebun în antișambra ministrului. În Paris nu de mult un tînăr elegant se duse la palatul ministerului de externe, cerînd să fie primit de către ministrul Hanotaux. În acest scop dete servitorului o carte pe care era scris Fun de Klien stud. în drept la universitatea din Geneva.

Toți vom înebuni odată. Și încă după socoteala unui statistic englez peste 400 de ani. Înainte de asta cu 40 de ani în Europa din 535 de oameni era unul alienat, astăzi vine un nebulă la 312 sănătoși. Dacă va progresa nebunia tot în prăpastia asta și după viața noastră socială se vîd tendinței atunci peste 80 de ani în Europa va veni la 100 de oameni un nebulă, peste 260—300 de ani tot al zecelea ar fi nebulă și peste 400 de ani n'ar mai fi pe continent decât nebuni.

Ceea-ce e sigur, e că nici englezului acesta nu-i trebuie 400 de ani până să-și peardă mințile.

Judele afacerii Panama sinucis. La Paris judele Rempler a sărit de pe o ferăstră din etagiul palatului de justiție și a rămas mort pe loc. Rempler a condus la timpul său instrucția în procesul Panama și a călei ferate dela Sud, pe care ministrul

de justiție de atunci i-a detras-o. Rempler s'a simțit foarte jignit pentru acest lucru și în melancolia sa a comis atentatul fatal deunăzi.

Ministru cu trei soții. Nu de mult a murit generalul republicei Uruguay, de origine italiană cu numele Francesco Belen. Îndată după înmormîntare trei văduve făcuse petiție la guvern pentru pensia ce se cuvine soției generalului. Și toate trei au documentat prin acte că sunt soțiile legitime ale defunctului. Nici una însă nu știa de existența celeilalte. Ministrul de finanțe din Uruguay ajunsese aproape desperat vîzînd grămada de hîrtii, căci cuprindeau romanul vieții defunctului. Mai tîrziu însă găsi un mijloc care să-l scape din incurcăle. Din cele trei văduve numai una avea bășeat, și ministrul numi ca moștenitor general pe tînărul Belen și pensia întreagă o dădu mamei lui. Acum însă celelalte două văduve fac proces la a treia și separat una contra celeilalte.

Și lucruri de acestea numai în America se pot întempla.

Om — bestie. În New-York s'a arestat nu demult un hîrbier cu numele Carol Cenoiei, de origine german, care cu o adevărată bestie a omorît după oaltă 4 soții ale sale, o fată mașteră, pe soacră-sa și pe un ucenic, după-că mai înainte i-a asigurat pe sume mari.

Cursul pieței de săptămînă din Arad.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Grăul de frunte, Secară, Orzul, Ovșul, Cucuruzul nou.

Prețul făinei:

Table with 2 columns: Făină albă, Făină pentru pâne, Tîrșite. Includes prices for various grades of flour.

toate națiunile mari și de națiunea sa mîmă. El va păstra ultimele rămășițe ale vechiului sânge Capet spre a conduce destinele lumii. Va lua sfat suveran dela întreaga națiune și întreg poporul. Va așeza bazele rodului fără sfirșit și va muri”.

Mirată de ceea ce cetise, Iosefina se opri, închise cartea și întrebă pe Napoleon ce crede el despre această strănie proorocire. Împăratul nevrînd să dea prea mare importanță lui Olivarius discută și profeta, s'a mulțumit să replice.

— Profetiiile spun în tot d'auna ceea-ce vrei să înțelegi. Mărturisesc, însă, că profeta asta mă surprinde mult.

Apoi schimbă conversația și vorbi de altceva.

La întoarcerea sa din insula Elba, împăratul își aduse aminte de profeta și vorbi de densa colonelului Abd.

— Nici o dată n'am crezut în nimic, zise împăratul, dar' sunt convins în toată sinceritatea, că sunt lucruri de-asupra înțelegerii omenești, pe cari oamenii, cu toată perspicacitatea lor, nici odată nu le pot esplica; dovada, această ciudată profeta găsită la Benedicini, furată în timpul Revoluției, și de care am luat cunoștință. Pe cine să fi desemnat ea care? Pe mine? Într'adevăr, ar trebui să ne familiarisăm cu tot ce umple universul și să ne folosim de razele

acestea de lumină dumnezeiască pe care le întîlnim une-ori la unele flințe privilegiate. Ele ne-ar indica adevărata cale de urmat și ne-ar prevesti primejdiile la cari suntem expuși.

Această ciudată profeta, a fost multă vreme păstrată, cu multe alte scrieri de același fel, în biblioteca primăriei din Paris. Când Ludovic Bonaparte se urcă pe tron, i s'a vorbit de acest manuscris. A manifestat dorința de a-l vedea și de atunci nu se știe ce a devenit.

A fost imprimat în 1815, și inserat în Memoriile Iosefinei, edițiile din 1820 și 1826. În sfirșit, bibliotecarul Eduard Bricon a publicat-o în culegerea sa de profetii.

Se vede că medicul astrolog Olivarius a prezis admirabil cariera lui Napoleon. Profeta, însă, merge și mai departe. Războinicul armat cu lancea marelui prinț din Orient n'a venit încă, și nimeni nu știe dacă va mai veni vre-odată.

Goncourt și Heine.

Edmond de Goncourt era un admirator înfocat al lui Heine. Foarte des în celebrul „Journal“ al fraților Goncourt găsiți vorba de Heine.

ULTIME ȘTIRI

Resboiul cuban. Madrid, 13 Dec.

Știri oficioase spun, că în ultimele 10 zile însurgenții au nvnt 113 morți și 35 răniți, ear 348 însurgenți s'au predat. Spaniolii au perdat 14 morți și raniți sunt 121.

Rivas Rivera, șeful însurgenților, a fost prins și pornit spre Cadix.

Chestia cu... „potcoave de cai morți“.

Din Budapesta ne vine știrea, că Sămbătă seara s'a ținut la universitate adunarea în care s'au pus bazele unei generale de pace contemplată de rectorul Herczegh.

Programul a fost desfășurat de studentul în drept Pajor Ernő. Pe lângă pacificarea naționalităților, se mai tinde și la stîrpirea maniei de a duela, ceea-ce înadevăr, e necesitate între Unguri.

Biuroul s'a constituit astfel: Boer Jenő președinte, Pajor, Matlaskowsky și Wolffner (tot Unguri neași, după-cum se vede de pe nume) vicepreședinți, Bedö (cum îl va fi chemat înainte?) Moritz, Zsemberi, Löw Antal și Radocsa secretari.

Ziarele maghiare luînd știre de acest mare eveniment, scriu că vor intra în biurou și „represintanții naționalităților“... Suntem înadevăr curioși să vedem, cam ce fel de Alexits-i se vor mai ivi prin Budapesta?!

Biuroul constituit a trimis apoi câte o adresă de felicitare generalului Türri și baronesei Suttner, pacificatorii lumii.

Demonstrațiuni. Budapesta, 12 Dec.

În contra proiectului privitor la regularea situațiunei dintre proprietarii patroni și lucrători, socialiștii au făcut ieri mari demonstrațiuni. Sunt temeri că socialiștii vor continua cu atitudinea lor provocatoare.

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. Redactor responsabil: Ioan Rușu Sîriana.

Chiar în ultimul volum, apărut acum câteva-va luni, Edmond de Goncourt povestește un epizod, prea puțin cunoscut din viața lui Heine.

Cam la 1837 Heine suferea foarte serios de o boală de ochi. Cu ocazia unui consult de medici, unul dintr'înșii, d. Dr. Gruby, ungar, susține că această boală e un început de paralizie a măduvei spinăreii. Cei-alți medici împreună cu Heine au luat drept falsă această diagnoză.

După doi-spre-zece ani același Dr. Gruby fu chemat la Heine. Acesta se afla lungit jos pe un covor și abia mai trăia.

Heine îl întrebă: — Doctore, va mai dura mult această boală?

Medicul răspunzându-i că această boală ar mai putea dura mulți ani, Heine răspunse:

— Te rog, nu cum-va să spui ceva soției mele.

Humorul nu părăsi pe poet nici chiar în acea oră tristă.

Gruby voind să probeze puterea mușchilor feței, întrebă pe Heine dacă ar putea să șuiere.

— Nu, răspunse poetul; nici chiar de ași vedea o piesă a lui Scribe. X.

Bibliografie.

A eșit de sub tipar! „Gramatica Română pentru învățământul secundar de Ioan Petran, profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Prețul 60 cr. se poate căpăta și al administrația „Tribuna Poporului.“

A apărut și se află de vânzare la administrațiunea foii noastre „Abecedar ilustrat“ compus pe baza principiilor pedagogice moderne de învățătorii; Iosif Moldovan, Nic. Ștefu, Iuliu Groșoreun, Nic. Boscaiu și Petru Vancu. Prețul unui exemplar 20 cr. cumpărătorii capătă rabatul cuvenit.

„Liturgia Sfântului Ioan Cristostom“ culeasă, aleasă și întocmită pe baza melodiilor vechi bisericești, pentru corul școlărilor pe două voci — sopran și alt — de Nicolae Ștefu învățător în Arad. Prețul unui exemplar 2 coroane. Se poate comanda dela autorul și administrațiunea foii noastre.

Din „Biblioteca Noastră“ de sub direcțiunea dlui Enea Hodoș în Caransebeș a apărut Nr. 6 „Dela Sate“ piesă populară în 4 acte, în dialect bănățan de N. Macovișteanu. Piesa e scrisă pentru societăți de diletanți și pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului bănățenesc.

„Biblioteca Noastră“ apare în fie care lună. Un număr 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr., 10 numere 1 fl. 40 cr.

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. S. S. Secula, „Realități și Visări“, novelete. — Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad“, cerc. istorică. — Nr. 3. și 4. G. Coșbuc, „Versuri și Proză“. — Nr. 5. Gr. Alexandrescu, „Fabule alese“, (sub presă). — Nr. 6. N. Macovișteanu, „Dela Sate“, piesă teatrală. — Nr. 7. Zotti Hodoș, „Intocmai!“ comedie tr. (sub presă). —

„Leggende latine“, racconti e versioni dal ruméno, dallo spagnuolo dal provenzale de Louis de Sarran D'Alard, Palermo. Un volum maro, elegant, care cuprind și traducerea în italienește a unei legende de marele nostru literat A. V. Urechă.

— „Foaia pentru toți“, revistă literară săptămânală, apare sub direcția dlui D. Stăncescu, literatul bine cunoscut. Numărul 48, ca și celelalte, are mai multe ilustrațiuni interesante și un cuprins foarte instructiv.

— „Albina“, revistă populară, apare sub direcția unui comitet compus din profesori și institutori distinși.

Eată sumarul: M. S. Regina: Discurs rostit la Iași. — Carmen Sylva: Cugetări. — Dr. Tadem: Febra tifoidă. — Petre Petrescu: Peștera lui Vucul. — E. S.: Răspuns la scrisoarea dlui Rădulescu Motru. — Ionescu Candid: Foloasele asociației. — Gh. Adamescu: Convorbiri cu vecinul meu Niță: Deschiderea camerelor. — P. I. Stroescu: Călătoria lui Nansen. — X.: Ogarul, co-poiul și iepurele. — Rădulescu-Codin: Brașoave populare. — P. G.: Publicațiuni noue. — Sfaturi practice. — Cronica agricolă. — Cronica financiară. — Răspunsuri la ghicitori. — Intrebări și probleme. — Adres către redacție. — Informațiuni. — Posta redacției. — Ilustrațiuni are: Carmen Sylva. — M. S. Regina în bibliotecă. — Nansen atacat de morse.

— Călimdarul revistei „Lumea Ilustrată“, pe anul 1898. Fără îndoială că este cel mai frumos călimdar ce am primit. Are o mulțime de gravuri, între altele toți deputații din camera română, apoi întâlnirea Domnului Carol I. cu Osman-pașa la Plevna etc. etc. — Costă 60 cr.

„Istoria universală“ pentru școalele secundare de Vasile Goldiș, profesor. Volum III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Brașov. 1897. Prețul 1 fl. 50 cr.

Nouă băcănie de coloniale și delicate

Am onoare a aduce la cunoștința P. T. public că din prăvălia Dlui Éles Ármin unde în decurs de mai mulți ani am fost aplicat de conducător, am eșit și în localitatea Băncei Agrare din edificiul „Hotelului Central“, vis-à-vis de casa comitatensă am deschis

BĂCĂNIE

de coloniale, delicate, vin, rom și teea.

Nr. la telefon 344

Toată nisuința mea va fi a câștiga prețioasa încredere a P. T. public prin servirea promptă pe lângă cele mai moderate prețuri, a articolor de cea mai bună calitate.

Pentru bunăvoința arătată până acuma față de mine exprim mulțumită și rog a fi onorat cu aceeași încredere și pe viitor.

Cu toată stima

IULIU LAZAR.

[114] 3—4

Valabil dela 1 Octomvrie 1897.

MERSUL TRENURILOR

Valabil dela 1 Octomvrie 1897.

Table with columns for destination (Arad-Budapesta, Arad-Ciaba-Oradea-mare, Oradea-mare-Ciaba-Arad, Arad-Tișoara, Tișoara-Arad, Arad-Seghedin) and fare details (d. m., a. m., seara).

Table with columns for destination (Arad-Ciaba-Oradea-mare, Oradea-mare-Ciaba-Arad, Arad-Tișoara, Tișoara-Arad, Arad-Seghedin) and fare details (dim., a. m., seara).

Table with columns for destination (Seghedin-Arad, Arad-Brad, Brad-Arad) and fare details (d. m., seara, dim.).

Table with columns for destination (Ternova-Cherlu, St.-Ana-Chitighaz, Chitighaz-St.-Ana, Boroș-Sebeș-Moneasa, Moneasa-Boroș-Sebeș, Boroș-Ineu-Cermelu, Cermelu-Boroș-Ineu) and fare details (dim., d. m., seara).